

PAĶĀVSKIS, Jāzeps

NOV 20, 2003

USHMM

Russian

RG 50.568*0009

01:01:00 - 01:02:39 Йозеф Пальцевский, род. 25 янв 1933 г. В Даугавпилсе. Жил на старом Рорштадте. Отец работал слесарем в инструментальной мастерской. Мать была домохозяйкой. Три брата (1924 и 1931 г.р., я - 1933 г.р.). Отица забрали в тюрьму в первые дни после прихода немцев, он оттуда не вернулся. С ними жила бабушка, она держала две коровы.

(с братьями и другом Альтом Гирбасом)

01:02:40 - 01:05:09 Рассказывая, как начали купаться и увидели первые немецкие самолеты. Произошло война еще не началась. Позже немцы начали бомбить город.

01:05:10 - 01:09:29 В сентябре 1940 пошли в школу, в школе пришли "красные", перешед в русскую школу. В школе было несколько евреев. Немцы ходили по дворам, искали евреев и коммунистов. Это соседству жили. Один замаск, он был из большевиков, который перешел в православие. веру, его забрали, так как он был похож на еврея. Сосед-еврей Мотю и Халема и их семья тоже арестованы, это было поздно вечером. В городе было страшно, люди прятались во подвалы. Позже видел одного из соседских детей-евреев. Они должны были носить желтую звезду и носили ходить только по проезжей части. Гитто был в районе предмостных укреплений (сейчас там лагерь).

01:09:30 - 01:16:24 Отец запрещал ходить на места расстрелов евреев, но однажды пошел с друзьями на Золотую Гору. Туда не подпускали, но видели издалека как закапывали убитых евреев. Там были полицай и два немца. Полицай были в обиженко-советской гражданской одежде, с жилетом. Или белыми повязками, немцы были в форме. Обувь и одежда евреев были расфасованы в отдельно стоящих стогах сена. Видел как местные копали в песке, выискивали золотые вещи, которых евреи могли там спрятать до расстрела. Тотчас ~~закапывали~~ Некоторые золотые изделия, прикованные евреям, продавали на базаре. Полицай говорили и по-латышски, и по-русски. Немцы подготавливали всех по-немецки. Среди полицай был Шпак, живший по соседству. За день до расстрела немцы проводили облавы (на рынок), избивали мужчин, чтобы они потом закапывали тела убитых евреев.

01:16:25 - 01:21:49 Евреи расстреливались также к овчам, примерно в августе 1941 г. Еще до этого через город проходили поезда с военнопленными. Мертвых военнопленных складывали как дрова рядом с Вересавской стекильней, они были голые или полуобутые.

Расстрелян на Золотой Горе продолжались несколько недель, евреи гибли на расстрелах в колоннах человек по 300. Однажды два молодых еврея убежали из колонн, в соседний лес, полицай в них стреляли, но не попали. Полицай часто били пытками. Расстрелян проводились по ногам, два-три часа, были слишком крики, стоны.

01:21:50 - 01:23:49 В 1944 г. в город вошла советская армия. На Золотую Гору прислали комиссии, которая захватилась излагавшим, что там произошло. Расстрелян были не на самой Золотой Горе, а ^{в 200-300 метров} ~~на~~ м. После военного тела убитых евреев с того места эксгумировали и перезахоронили на Погулянке, на том же месте построили завод.

01:23:50 - 01:27:39 Люди, которые копали в песке и искали золото, скорее всего были знакомыми полицай, никого другого, кроме мужчин, зажигавших евреев, они к месту расстрела не подпускали. Друзья йозефа ходили на Золотую Гору и ранее, говорили, что видели еще неизвестные места. Рядом, в которых закапывались евреи, были примерно 3 метра в ширину, и 30-40 метров в длину. Рядом стояли бочки с харьюкой (хлоркой?), которой заливали могилы.

01:27:40 - 01:30:20 Из знакомых до военных евреев никто не выжил. Когикаль с 90-х годов, на эту же иногда устраивают поминальные вечера и встречи, этием заканчивается городской Еврейский Комитет.